

Η βιβλιοθήκη που ανοίγει νέα... windows στη μάθηση

Στη Βέροια το διεθνές βραβείο ύψους ενός εκατομμυρίου δολαρίων του ιδρύματος Μπιλ και Μελίνα Γκέιτς για την εφευρετικότητα και την ανάπτυξη hi-tech δραστηριοτήτων

Του Αντώνη Καρατζαφέρη
akaratzafers@eveto.gr

«**Η** βιβλιοθήκη μας νοιάζεται για το πώς να κάνει τη ζωή των ανθρώπων ευκολότερη και καλύτερη και όχι απλώς να φιλοξενεί βιβλία και πληροφορίες...». Με έμφαση στη μάθηση, την εφευρετικότητα και την καινοτομία, μέσα από την προσφορά προηγμένων υπηρεσιών πληροφόρησης για παιδιά και ενήλικες, η Κεντρική Δημόσια Βιβλιοθήκη της Βέροιας δεν αποτελεί πρότυπο βιβλιοθήκης μόνο για την Ελλάδα.

Πρόσφατα το έργο της κέρδισε τη διεθνή αναγνώριση μέσα από μια σπουδαία διάκριση. Το ίδρυμα Μπιλ και Μελίνα Γκέιτς της απένειμε το βραβείο «Πρόσβαση στη Μάθηση» για τη «δημιουργική χρήση των υπηρεσιών πληροφόρησης και τεχνολογίας για την ικανοποίηση των οικονομικών, εκπαιδευτικών και πολιτιστικών αναγκών περισσότερων από 180.000 ανθρώπων». Βραβείο που συνοδεύεται με το ποσό του ενός εκατομμυρίου δολαρίων.



ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΟΧΟΠΟΥΛΟΣ
Διευθυντής της Βιβλιοθήκης
Ο κατάλογός της ήταν πλήρως αυτοματοποιημένος ήδη από το 1992, ενώ το 1996 ήταν η πρώτη που παρείχε δωρεάν πρόσβαση σε Internet

Το ίδρυμα, που δημιούργησε ο πλουσιότερος άνθρωπος του κόσμου και πρόεδρος της Microsoft, «επιβράβευσε μια μικρή πόλη της ελληνικής περιφέρειας για το δυναμισμό και την εφευρετικότητά της» λέει στο VEΤΟ ο Ιωάννης Τροχόπουλος, διευθυντής της βιβλιοθήκης. Παισιωμένος από άξιους συνεργάτες ο κ. Τροχόπουλος «έφερε» τη βιβλιοθήκη στον 21ο αιώνα πριν ακόμη ο νέος αιώνας ανατελλει. «Ο κατάλογός της ήταν πλήρως αυτοματοποιημένος ήδη από το 1992, το 1996 ήταν η πρώτη στην Ελλάδα που παρείχε δωρεάν πρόσβαση σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές και Internet, ενώ το 1997 ήταν η πρώτη βιβλιοθήκη που δημιούργησε τη δική της ιστοσελίδα». Το σημαντικότερο επίτευγμα όλων όμως είναι πως η βιβλιοθήκη, στα χρόνια της λειτουργίας της, κατάφερε να γίνει αναπόσπαστο κομμάτι στη ζωή της πόλης προσφέροντας, πέρα από τις κλασικές υπηρεσίες, πλήθος άλλων καινοτόμων δραστηριοτήτων σε μικρούς και μεγάλους, με έμφαση στη μάθηση και τη δημιουργικότητα. Οι αριθμοί εντυπωσιάζουν: 50.000 κάτοικοι της Βέροιας και ακόμη 130.000 άνθρωποι των γύρω περιοχών αποτελούν το δυναμικό κοινό της.

Ιδιαίτερη έμφαση, επισημαίνει ο κ. Τροχόπουλος, δίνουμε στους νέους ανθρώπους.

Στις δραστηριότητες που αφορούν τους νέους προστέθηκαν πέρυσι τα «Μαγικά Κουτιά». Τι σηματοδοτεί ο νέος θεσμός;

«Συνδέει με τρόπο εντυπωσιακό τις παραδοσιακές δράσεις, όπως ο δανεισμός με διαδραστικές λειτουργίες και παιχνίδια σε ένα μοντέρνο, αισθητικά, χώρο. Αυτή ήταν η κορωνίδα των προσπαθειών μας. Η απί-

χηση της βιβλιοθήκης επιβραβεύτηκε πέρυσι από τον πρόεδρο της Δημοκρατίας Κároλο Παπούλια. Ήταν η πρώτη φορά που ο πρόεδρος επισκέφτηκε μια βιβλιοθήκη».

Το έργο της βιβλιοθήκης περιλαμβάνει πλούσια γκάμα δραστηριοτήτων. Εκτός από το δανειστικό χαρακτήρα της (δανείζει έντυπο και οπτικοακουστικό υλικό σε παιδιά και ενήλικες) στο ανακαινισμένο παιδικό τμήμα, στον ισόγειο χώρο της τα παιδιά του δημοτικού μπορούν να χρησιμοποιούν τους υπολογιστές για σχολικές εργασίες και ψυχαγωγία. Μεγάλη είναι επίσης η προσφορά της στην εκπαίδευση πάνω στις νέες τεχνολογίες, προσφορά ιδιαίτερα πολύτιμη στην παρούσα οικονομική συγκυρία. Στο πλαίσιο των μαθημάτων που οργανώνονται περιλαμβάνονται η χρήση λογισμικού, η σύνταξη βιογραφικού σημειώματος, η συμμετοχή στην κοινωνική δικτύωση. Βοηθά επίσης στην προσαρμογή των μεταναστών και προσφέρει στους έφηβους το χώρο και τον εξοπλισμό για να ολοκληρώσουν τις σχολικές εργασίες τους, ενώ ο καθένας μπορεί να έχει πρόσβαση στις βάσεις δεδομένων της βιβλιοθήκης. Στις πολλές δραστηριότητες, σημειώστε μία ακόμη. Το προσωπικό της βιβλιοθήκης διευκολύνει την «πλοήγηση» στο δαιδαλώδη κόσμο του βιβλίου, κα-



Πλήρως εξοπλισμένη η δημόσια βιβλιοθήκη της Βέροιας, η οποία έχει γίνει πόλος έλξης για μικρούς και μεγάλους, καθώς διοργανώνει πολλές δραστηριότητες. Διαθέτει επίσης δύο κινητές μονάδες που εξυπηρετούν τα σχολεία της περιοχής

ταρτίζοντας λίστες με βιβλία που ξεχωρίζουν, βιβλία για εύκολο διάβασμα και λίστες που περιλαμβάνουν υλικό σε διάφορες μορφές.

Οι δύο κινητές μονάδες της βιβλιοθήκης εξυπηρετούν τα δημοτικά

σχολεία της γύρω περιοχής και γυμνάσια-λύκεια των Νομών Ημαθίας, Πέλλας, Πιερίας, Θεσσαλονίκης, Κιλίκης και Κοζάνης. Παράρτημα της βιβλιοθήκης λειτουργεί στο Το και το 11ο δημοτικό σχολείο.

Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Βέροιας
Διεύθυνση: Ελλην 8, Βέροια
Αρμόριο λειτουργίας: Τρ., Πεμ., Παρ., Σάβ.: 8 π.μ.-2.30 μ.μ., Δευτ.: 8 π.μ.-8 μ.μ. Πληροφορίες στο τηλ.: 23310-24494

ΔΙΑΚΡΙΘΗΚΕ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΕ 300 ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΕΣ

Η Microsoft θα παρέχει λογισμικό και προγράμματα

Η επιλογή της Βιβλιοθήκης Βέροιας για το μεγάλο βραβείο «Πρόσβαση στη Μάθηση 2010» έγινε από διεθνή επιτροπή εμπειρογνομίωνων, οι οποίοι εξέτασαν διεξοδικά τις 300 αιτήσεις που υπέβαλαν ισάριθμες βιβλιοθήκες από κάθε γωνιά του πλανήτη. Όπως σημειώνεται, «η βιβλιοθήκη θα αξιοποιήσει τα χρήματα του βραβείου για να επεκτείνει το δίκτυο βιβλιοθηκών της, να αναβαθμίσει την υποδομή της στον τομέα της πληροφορικής, να αναπαράγει την ιδέα των «Μαγικών Κουτιών» σε ολόκληρο το κύριο κτίριό της και σε όλα τα νέα παραρτήματα... Η Microsoft, ως εταιρός του ιδρύματος Μπιλ και Μελίνα Γκέιτς, θα παρέχει

στη βιβλιοθήκη λογισμικό και προγράμματα διδασκαλίας τεχνολογίας». Η απονομή του βραβείου έγινε στις 12 Αυγούστου στη Σουηδία. Η διευθύντρια της πρωτοβουλίας Διεθνείς Βιβλιοθήκες του ιδρύματος Γκέιτς, Ντέμπορα Τζέικομπς, έδωσε το στίγμα της μεγάλης διάκρισης. «Η βιβλιοθήκη της Βέροιας είναι μια περλίτρανη απόδειξη της δύναμης της εφευρετικότητας, όπου μια τόσο μικρή βιβλιοθήκη σε μια ορεινή περιοχή της Βόρειας Ελλάδας προλαίπει τον έδαφος για τους χρήστες της και για άλλους που μπορούν να μαθαίνουν από την καινοτόμο χρήση των νέων τεχνολογιών και των συναρπαστικών προγραμμάτων...»